
 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ - Α.Κ.Ε. 

 
ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην   από   22-12-2025   με   αριθμό   2038/ 159  Ερώτηση  και  Αίτηση  
            Κατάθεσης  Εγγράφων των Βουλευτών κ.κ. Γ. ΜΟΥΛΚΙΩΤΗ, Δ. ΜΠΙΑΓΚΗ,  Α. ΠΟΥΛΑ,  
           Ι. ΤΣΙΜΑΡΗ και Κ. ΣΠΥΡΙΔΑΚΗ.  
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι η Ελληνική Αστυνομία αποτελεί ιδιαίτερο ένοπλο Σώμα Ασφαλείας,              
που διέπεται από ειδικούς οργανικούς νόμους, το δε προσωπικό αυτής διακρίνεται σε  
πολιτικό και ένστολο με -αντίστοιχη της στρατιωτικής- αυστηρή ιεραρχική δομή και 
λειτουργία, που βασίζεται στην απαρέγκλιτη τήρηση των κανόνων της πειθαρχίας, οι οποίοι  
προβλέπονται, κυρίως, στο π.δ. 120/2008 «Πειθαρχικό Δίκαιο Αστυνομικού Προσωπικού» 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 182), ως ισχύει. Τονίζεται δε ότι το ένστολο προσωπικό έχει αυξημένο καθήκον 
υπακοής και νομιμοφροσύνης, ενώ το υπηρεσιακό του καθήκον -σύμφωνα με το άρθρο 4 του 
ως άνω π.δ/τος- επεκτείνεται και εκτός διατεταγμένης υπηρεσίας, επιβάλλοντας την τήρηση 
του Συντάγματος, των νόμων (με την ευρύτερη ουσιαστική έννοια, δηλαδή κάθε γραπτού 
κανόνα δικαίου, ανεξάρτητα από την πηγή και το νομοθετικό όργανο από το οποίο 
προέρχεται), των κανονισμών, των διαταγών της Υπηρεσίας, καθώς και οποιασδήποτε άλλης 
χρηστής συμπεριφοράς που πρέπει να τηρεί ο αστυνομικός λόγω της ιδιότητάς του. 

Περαιτέρω, υπογραμμίζεται ότι πάγια και αδιαπραγμάτευτη θέση του Υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη και του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας, αναφορικά με τον τρόπο 
τέλεσης των καθηκόντων του ένστολου προσωπικού, αποτελεί η απόλυτη και απαρέγκλιτη 
τήρηση της θεμελιώδους αρχής της νομιμότητας, από την οποία και εκπορεύονται οι 
ενέργειες των κρατικών οργάνων. Επίσης, βασικές αρχές της αστυνομικής διοικητικής δράσης                    
-η υποχρέωση τήρησης των οποίων έχει αναδειχθεί με σχετικές διαταγές του Αρχηγείου             
προς τις περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες- είναι οι αρχές της αναγκαιότητας, της 
προσφορότητας, της αναλογικότητας, καθώς και της υπεροχής του δημοσίου και κοινωνικού 
συμφέροντος, οι οποίες, ταυτόχρονα, συνιστούν και ακρογωνιαίους λίθους του δικαιϊκού μας 
συστήματος. Παρέπεται να λεχθεί ότι η παράβαση των προρρηθεισών αρχών, ανάλογα με            
τα πραγματικά περιστατικά έκαστης υπόθεσης, δύναται να στοιχειοθετήσει τόσο ποινικά όσο 
και πειθαρχικά παραπτώματα, που εξετάζονται με ιδιαίτερη αυστηρότητα και προσοχή.  

Παράλληλα, στις προτεραιότητές μας εντάσσεται -μεταξύ άλλων- ο έλεγχος κάθε 
παράνομης, αντικανονικής ή απρεπούς συμπεριφοράς αστυνομικών, τόσο κατά την εκτέλεση 
των  υπηρεσιακών  τους  καθηκόντων  όσο  κι  εκτός  διατεταγμένης   υπηρεσίας,   ο   οποίος  
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επιτυγχάνεται με την ανελλιπή παρακολούθηση όλων των, ανά την επικράτεια, περιστατικών, 
αλλά και καταγγελιών ή πληροφοριών, εκδίδοντας σε συντρέχουσα περίπτωση ανάλογες 
διαταγές. Άλλωστε, η προάσπιση του κύρους των Θεσμών, όπως η Ελληνική Αστυνομία, 
υπαγορεύει, πρωτίστως, την εσωτερική διερεύνηση κάθε υπόνοιας παραβατικής 
συμπεριφοράς, εκ μέρους του προσωπικού της, υπό την εγγύηση των διατάξεων της 
διοικητικής και πειθαρχικής νομοθεσίας (π.δ. 120/2008). Αποτέλεσμα των ανωτέρω είναι               
να διερευνώνται όλες οι αιτιάσεις - καταγγελλόμενα για επίμεμπτες πράξεις αστυνομικών          
που περιέρχονται σε γνώση της Υπηρεσίας, με οποιονδήποτε τρόπο (αναφορές, καταγγελίες, 
δημοσιεύματα, αλληλογραφία από εισαγγελικές Αρχές κ.α.).  

Ειδικότερα, από πειθαρχικής πλευράς, καθίσταται γνωστό ότι, για τη βεβαίωση των 
πειθαρχικών παραπτωμάτων -ανάλογα με τη βαρύτητα αυτών- ακολουθείται είτε η συνοπτική 
διαδικασία της απευθείας κλήσης σε απολογία είτε η διαδικασία της διοικητικής εξέτασης 
[Προκαταρκτική ή Ένορκη Διοικητική Εξέταση (Π.Δ.Ε. ή Ε.Δ.Ε.)], ενώ επισύρονται και 
αντίστοιχες ποινές [κατώτερες (πρόστιμο και επίπληξη) και ανώτερες (αργία με πρόσκαιρη 
παύση, αργία με απόλυση και απόταξη)], σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 5, 24, 25  
και 26 του ως άνω π.δ/τος. Ενταύθα, αξίζει να σημειωθεί ότι τα πειθαρχικά παραπτώματα 
έχουν ευρύτερο πεδίο εφαρμογής σε σχέση με τα ποινικά αδικήματα (για τα οποία                       
το ένστολο προσωπικό υπάγεται στη δικαιοδοσία των κοινών ποινικών δικαστηρίων),                      
οι δε πειθαρχικές διαδικασίες είναι αυτοτελείς και ανεξάρτητες από τις ποινικές όμοιες. 
Ωστόσο, τα πειθαρχικά όργανα δεσμεύονται από τις κρίσεις που περιέχονται σε αμετάκλητες 
αποφάσεις ποινικών δικαστηρίων ή σε αμετάκλητα απαλλακτικά βουλεύματα, μόνο                       
ως προς την ύπαρξη ή την ανυπαρξία πραγματικών περιστατικών που στοιχειοθετούν                     
την αντικειμενική υπόσταση πειθαρχικών παραπτωμάτων, ενώ, σε κάθε άλλη περίπτωση,                 
οι αποφάσεις των ποινικών δικαστηρίων συνεκτιμώνται στις πειθαρχικές δίκες και                         
τα πειθαρχικά όργανα δύνανται να εκδώσουν αποφάσεις διαφορετικές από αυτές, χωρίς                
να θίγουν με το σκεπτικό τους τις ουσιαστικές κρίσεις των δικαστικών αποφάσεων                  
(άρθρο 48 του ιδίου π.δ/τος). 

Πλέον αυτών, αναφέρεται ότι, από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Αρχηγείου 
πραγματοποιείται συνεχής παρακολούθηση των εκκρεμών διοικητικών εξετάσεων και των               
εν εξελίξει πειθαρχικών διαδικασιών και εκδίδονται, τακτικά, σχετικές διαταγές προς 
επισήμανση αφενός της αποφυγής τυχόν λαθών ή πλημμελειών για την υπερκέραση 
ακυροτήτων και αφετέρου της αναγκαιότητας της ευλόγως ταχείας περαίωσης αυτών.                  
Υπό αυτό το πρίσμα, στα αρμόδια πειθαρχικά όργανα που διενεργούν διοικητικές εξετάσεις 
έχει επισημανθεί ότι, μεταξύ άλλων και στις περιπτώσεις υποθέσεων «διαφθοράς», η έρευνα 
πρέπει να είναι: (i) εμπεριστατωμένη, διεξοδική, σχολαστική και στο πλαίσιο αυτής                       
να διενεργούνται όλες οι εύλογες ενέργειες που είναι διαθέσιμες προς εξασφάλιση                      
των απαραίτητων αποδεικτικών στοιχείων σχετικά με το συμβάν, (ii) πραγματική και 
αποτελεσματική, ώστε να δύναται να οδηγήσει στον εντοπισμό και την τιμωρία των 
υπευθύνων, (iii) με εχέγγυα θεσμικής ανεξαρτησίας του ερευνώντος από τους εμπλεκόμενους 
στην υπόθεση, (iv) ευλόγως ταχεία, (v) με προσήκουσα αυστηρότητα και αποτρεπτικό 
χαρακτήρα, ώστε να εξασφαλίζεται αποτελεσματική πρόληψη από την τέλεση συναφών 
έκνομων πράξεων και (vi) με υψηλά επίπεδα διαφάνειας, λαμβάνοντας υπόψη τους 
περιορισμούς που απορρέουν από τον Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων και                       
το υπηρεσιακό απόρρητο, κατά την ενημέρωση του αποτελέσματος αυτών, στους 
καταγγέλλοντες ή στα μέσα μαζικής ενημέρωσης όταν υπάρχει ιδιαίτερο επικοινωνιακό 
ενδιαφέρον. 
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Παράλληλα, από τις προαναφερόμενες Υπηρεσίες μελετάται το ισχύον θεσμικό 
πλαίσιο που ρυθμίζει το πειθαρχικό δίκαιο του εν λόγω προσωπικού για τυχόν             
τροποποίηση των διατάξεών του, που ήθελε κριθεί ότι χρήζουν συμπλήρωσης ή/και                      
την αντιμετώπιση ζητημάτων που ανακύπτουν κατά την πρακτική εφαρμογή του,                           
με γνώμονα την αποτελεσματικότερη και ταχύτερη απονομή της διοικητικής δικαιοσύνης. 
Στην κατεύθυνση αυτή και προς το σκοπό του εκσυγχρονισμού και της ολικής αναμόρφωσης 
του πειθαρχικού δικαίου του ένστολου προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας, 
δρομολογήθηκαν τροποποιήσεις, οι οποίες έλαβαν χώρα με τις διατάξεις του π.δ/τος 61/2024 
«Τροποποίηση διατάξεων του π.δ. 120/2008 Πειθαρχικό Δίκαιο Αστυνομικού Προσωπικού» 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 174) και κινούνται σε τρεις άξονες, ήτοι, στην απομάκρυνση από την                   
ενεργό υπηρεσία των ένστολων που διέπραξαν σοβαρά ποινικά και πειθαρχικά αδικήματα, 
στην αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση περιστατικών διαφθοράς στο Σώμα, καθώς και               
στη μείωση γραφειοκρατικών διαδικασιών. Επιπλέον, στον ως άνω σκοπό συμβάλλει                     
η ίδρυση, με τις διατάξεις του άρθρου 13 του ν. 5187/2025 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 48), ως ισχύει,             
της Διεύθυνσης Δεοντολογίας και Εσωτερικού Ελέγχου στο Αρχηγείο, καθώς και της 
υπαγόμενης διοικητικά σε αυτή Υποδιεύθυνσης Δεοντολογίας και Εσωτερικού Ελέγχου 
Βορείου Ελλάδας, με αποστολή, μεταξύ άλλων, την ενίσχυση της ακεραιότητας του Σώματος 
και την προαγωγή υψηλών προτύπων επαγγελματισμού και λογοδοσίας στην αστυνόμευση. 

Πέραν των προαναφερόμενων, τονίζεται ότι, για επίμεμπτες πράξεις ένστολων                
που αφορούν σε σοβαρά ποινικά αδικήματα (διαφθορά, δωροδοκία κ.λπ.), αρμόδια για                 
τη διερεύνηση των σχετικών υποθέσεων, από ποινικής πλευράς, είναι η Υπηρεσία 
Εσωτερικών Υποθέσεων Σωμάτων Ασφαλείας (Υ.Ε.Υ.Σ.Α.), η οποία εποπτεύεται από 
Εισαγγελέα Εφετών, προκειμένου οι έρευνές της να περιβάλλονται από αυξημένο κύρος                 
και εχέγγυα αμεροληψίας. Σημειωτέον ότι αντίγραφα των ποινικών δικογραφιών που 
σχηματίζονται σε βάρος του ανωτέρω προσωπικού από την εν λόγω Υπηρεσία                 
διαβιβάζονται στην αρμόδια Διεύθυνση του Αρχηγείου, ώστε να ακολουθήσει ο προσήκων 
πειθαρχικός έλεγχος έκαστης υπόθεσης, βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω και σε ό,τι αφορά στο διαλαμβανόμενο στο εν θέματι 
μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου ζήτημα, καθίσταται γνωστό ότι, από την Υ.Ε.Υ.Σ.Α.               
Βορείου Ελλάδας συνελήφθησαν, εντός του πλαισίου του αυτοφώρου, -3- αστυνομικοί                
(-1- αξιωματικός και -2- κατώτεροι), υπηρετούντες στο Τμήμα Τροχαίας (Τ.Τ.) Μουδανιών, 
σε βάρος των οποίων ασκήθηκε δίωξη για ποινικά αδικήματα, ενώ η σχηματισθείσα 
δικογραφία, όπου συμπεριλαμβάνονται και έτεροι -26- αστυνομικοί (-4- αξιωματικοί και              
-22- κατώτεροι), υποβλήθηκε στην οικεία εισαγγελική Αρχή, για τις δικές της, κατά λόγο 
αρμοδιότητας, περαιτέρω ενέργειες και η υπόψη υπόθεση βρίσκεται πλέον στο στάδιο της 
κύριας ανάκρισης. Λόγω δε της αρχής της μυστικότητας που διέπει τα συγκεκριμένα στάδια 
της ποινικής διαδικασίας, δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση,             
κατά τη διάρκεια και μη αυτών, των όποιων συλλεγέντων στοιχείων [άρθρα 31, 241 και 246 
του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας (Κ.Π.Δ.)]. Προς πληρέστερη δε ενημέρωσή σας, σχετικό 
τυγχάνει και το από 15-12-2025 Δελτίο Τύπου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη 
(www.minocp.gov.gr/2025/12/15/15-12-2025-syllipsi-3-astynomikon-gia-lipsi-athemiton-
ofelimaton-schetika-me-psevdeis-vevaioseis-kai-mi-vevaiosi-trochonomikon-paravaseon/). 

Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι, από τη Γενική Διεύθυνση Διαχείρισης Ανθρώπινου 
Δυναμικού του Αρχηγείου διατάχθηκε και ανατέθηκε στην Υποδιεύθυνση Δεοντολογίας                  
και Εσωτερικού Ελέγχου Βορείου  Ελλάδας η διενέργεια Ε.Δ.Ε.,  προκειμένου  να  διερευνηθεί                          
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η ως άνω υπόθεση από πειθαρχικής πλευράς και να καταλογιστούν, σε συντρέχουσα 
περίπτωση, ανάλογες ευθύνες σε βάρος τόσο των ανωτέρω αστυνομικών όσο και 
οποιουδήποτε άλλου υπαίτια εμπλεκομένου σε αυτή αστυνομικού και για οιοδήποτε 
παράπτωμα προκύψει κατά την πορεία της διοικητικής ανάκρισης, η οποία, επί του παρόντος, 
βρίσκεται σε εξέλιξη. Γίνεται δε μνεία ότι, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 15              
του π.δ/τος 120/2008, οι συλληφθέντες τέθηκαν σε διαθεσιμότητα, ενώ για τους υπόλοιπους 
αστυνομικούς -οι οποίοι σημειωτέον ότι μετακινήθηκαν, με σχετικές διαταγές, σε έτερες 
Υπηρεσίες της Διεύθυνσης Αστυνομίας (Δ.Α.) Χαλκιδικής- θα εξεταστεί το ενδεχόμενο 
επιβολής του εν λόγω διοικητικού μέτρου σε βάρος τους, κατόπιν λήψης έγγραφων 
εξηγήσεων και υποβολής αυτών ιεραρχικά από τον ενεργούντα την Ε.Δ.Ε. αξιωματικό.  

Πλέον των ανωτέρω, γνωρίζεται ότι, από το τηρούμενο αρχείο των αρμόδιων 
Υπηρεσιών (Υ.Ε.Υ.Σ.Α., Γενική Περιφερειακή Αστυνομική Διεύθυνση Κεντρικής Μακεδονίας 
και Δ.Α. Χαλκιδικής), προκύπτουν -3- συναφείς υποθέσεις σε βάρος αστυνομικών του                  
Τ.Τ. Μουδανιών, οι οποίες αποτέλεσαν αντικείμενο διοικητικής διερεύνησης, ενώ για μία                   
εξ αυτών διατάχθηκε -με σχετική εισαγγελική παραγγελία- η διενέργεια προκαταρκτικής 
εξέτασης από την Υ.Ε.Υ.Σ.Α., η οποία υποβλήθηκε περαιωθείσα στην Εισαγγελία           
Πρωτοδικών Χαλκιδικής, για τις δικές της, κατά λόγο αρμοδιότητας, περαιτέρω ενέργειες. 
Επίσης, ως προς τα λοιπά αιτούμενα στοιχεία, σχετικό τυγχάνει το επισυναπτόμενο 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ, στο οποίο εμφαίνονται πίνακες συγκεντρωτικών στοιχείων υποθέσεων - 
συλλήψεων αστυνομικών ανά έτος, γεωγραφική περιοχή, αστυνομική Υπηρεσία και αδίκημα, 
κατά τα έτη 2021 - 2025 (έως 27-12-2025). 

Τέλος, τονίζεται ότι η προανακριτική και ανακριτική διοικητική διαδικασία διέπεται, 
μεταξύ άλλων, από την αρχή της μυστικότητας, συνεπώς, δεν είναι επιτρεπτή η,                        
καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση στοιχείων του υλικού που συλλέγεται στο πλαίσιο 
αυτό (άρθρα 8 του π.δ/τος 120/2008 και 241 του Κ.Π.Δ.). Επιπλέον, υπογραμμίζεται ότι                      
η ανάγκη ταχείας περαίωσης των διοικητικών εξετάσεων επ’ ουδενί λόγω θα πρέπει                      
να αντιβαίνει στην πληρότητά τους, ενώ, παράλληλα, ο νομικός μας πολιτισμός επιβάλλει                 
τη μη υπονόμευση της αρχής της δίκαιης δίκης, τον σεβασμό των δικαιωμάτων των 
εγκαλούμενων, καθώς και την αναλογική εφαρμογή των σχετικών διατάξεων του Κ.Π.Δ.                
και της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. 
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